

免费开放一周年 玄武湖公园成“城市客厅”

去年10月1日，玄武湖公园免费开放，给南京市民和外地游客带来了很大的惊喜，但伴随“热情”而来的植被、设备破坏等问题，也给这座美丽的公园添上了“累累伤痕”……时隔一年，玄武湖公园的现状如何？快报记者探访发现，经过一年“历练”，不文明行为少了，呵护关爱的人多了，公园看起来还是“很美”。

□快报记者 沈晓伟

关键词人气

游园人次多了两倍多

节假日每天超过10万人

紧挨火车站，免费开放后的玄武湖公园成了来宁外地游客的“首选”。据南京市玄武湖管理处党委副书记王鹤介绍，一年来，玄武湖公园的人流量共计1155万人次，去年同期为290万人次，算下来同期增加了两倍多。双休日平均每天客流在5-6万人，节假日则超过10万人。免票也让这里成了外地旅行团热衷的“实惠景点”。一年



免费开放后的玄武湖公园，吸引了大批游客（资料图片）
快报记者 路军 摄

里接待的国内外旅行团，有大大小小1200多个，平均下来每天都有三四个。而过去，由于门票等限制，来这里的旅行团数量并不太多。由于不收门票，地方又大，足够玩上一天，使得来自周边城市的中小学生“一日游”旅行团数量增幅明显。

游玩的时间可以更长

在过去，晚上六七点点就差不多要闭园了，即使是游兴未尽，也得依依不舍地离开。而现在，公园加强了亮化方面的设备，游客晚上也可以继续逗留几个小时。如果是在游船上，逗留的时间可以从平常的晚上8点延长到10点甚至更晚。现在环湖路24小时开放，人流量最晚滞留到凌晨2点，早上5点多又有游人来了。

餐饮住宿跟着“沾光”

不光是景区本身，免票后连周边的餐饮、住宿、交通也跟着“沾了光”。南京大学暑期社会实践团队曾对玄武湖公园免费开放后的社会效应进行调研，结果显示：46.10%的游客表示愿意顺便在湖南路消费；87.69%的游客表示会选择在玄武湖周边其他景点进行游览，愿意在南京多停留几天。

关键词收入

营业额增加了两千万

在“吃、玩、购”上做文章

利用经营“增收”，成了景区的当务之急。过去，玄武湖公园的收入总共有两大块，一是公园门票，属于纯利润；二是公园经营性收入，包括游船、餐饮等。免票后，公园收入全部靠经营性收入维持。为此景区积极探索，想法设法“留”住游客，除了过去的“游”园，还在“吃”、“玩”、“购”上大做文章。

王鹤介绍，免票一年来的经营性收入共计5300万元。而在去年同期，不算门票收入的话，经营性收入为3300万元。玄武湖公园的经营性收入这一年就多了两千万。不过要注意的是，这一块并不是纯利润而是“毛利”，里面并未刨除人工、成本等费用。

游船项目最受欢迎

各项收入中，游船、电瓶车的收入增幅较为显著。收入增加最多的是游船，有过去的三四倍。目前，全景区分布游船码头14个，游船总数400多条。除了游客自驾的小船外，还有6艘大中型游船。游船这么火，说到底跟免票也不无关联。市民宋先生说，比如过去，一家三口游览玄武湖，淡季门票要60元，旺季

季要90元。一艘游船的价格在每小时50元左右。“往往花钱买了票，就不太舍得再坐游船了。”而现在，门票钱省了，自然也愿意把省下的门票钱花到游船上。一家子的门票钱差不多能租两小时的船。

看到游船生意颇火，玄武湖管理处继续在“船”上做文章。过去，玄武湖的游船都是在外湖，现在内湖也增加了乌篷船。此外，多条豪华大船也投入使用，其中两条可以容纳40多人，一条可以容纳70多人。在大船上可以吃船宴、唱卡拉OK。免费开放前，游船最高日收入为14万元，而现在最高一天能进账26万元，足足翻了一番。

吃美食可刷公交卡

过去到景区游玩，因为没有超市和更多的餐厅，人们只好背上干粮，沉甸甸的，影响了游兴。现在，景区每个洲上都设置了餐饮点，各种档次的餐饮可以挑选，既有美味的高档菜肴，也有方便的快餐。景区还设置了不少流动服务车，提供饮料、面包等食品，价格也保持与景区外的超市同等价位。今年初，为方便市民消费，景区还对南京公交卡“一卡通”开通了消费功能。



去年10月1日，玄武湖公园免费开放首日游客如潮（资料图片）快报记者 赵杰 摄

关键词管理

增加了150个“美容师”

人气旺，游客多，景区的垃圾量也是急剧增加。统计显示，每月要清运的地面上垃圾约50吨，比过去增加了40%；水面清运垃圾也比以前多了60%。

垃圾量增加得可真多，植物的养护和设备维护工作量也不少，但走进公园，却没有一点“伤痕累累”的迹象，这是为啥？原来，相关的维护管养工作一直在默默进行，背后有一只庞大的队伍在维持运作。

关键词蜕变

本地人外地人都爱来

下了火车就能“开游”

如今的玄武湖公园，俨然成了南京乃至江苏的“城市客厅”。如果是坐火车来南京的外地人，走出站台后第一眼看到的往往就是玄武湖，“三期”完成后，火车站周边的景区也改造完毕。在火车站门口，来自广东的大学生李斌正兴奋地眺望着整个公园。他是利用国庆假期过来找同学玩的，“没想到走出站就能看到南京这么有名的景点。”李斌也去过其他的旅游城市，但感觉从火车站到景区，总是离得挺远，而在南京，可以说是“近在咫尺”，直接就能“开游”。高规格的接待任务也接踵而至，景区成了南京乃至江苏的“公告厅”。一年中，景区先后接待了参加G20高级别国际货币改革研讨会的嘉宾、参加江苏发展国际咨询会的世界500强代表。

每天来两趟成了习惯

玄武湖公园的人气，不少

今年年初，公园成立了园林景观公司，制定了严格的管理模式。在原有150人的基础上，又增加了150名园林养管人员和保洁人员。实行“四班三运转”的模式，将每一块地面、每一株花草都明确划分到个人的“责任区”内，24小时不间断保洁。多了这么多“美容师”，难怪公园一点没变“丑”。无论是花在维修、养护上的费用，还是人员工资，都是不小的开支。

是咱当地老百姓“顶”起来的。根据统计，每天早上环湖路上晨练的人次有2.3万，到了傍晚也有2.3万，这些大多是南京市市民。家住侯家桥的孙奶奶今年68岁，每天早上过来晨练，晚上过来散步，成了她跟老伴儿每天固定的日程安排。

从老人到高校学生，这里成了各类民间团体的聚集地。每天早上过来，老年人的健身团体居多，秧歌队、舞蹈队、抖空竹队，一长溜看下去，可热闹了。还有不少学生组织，比如说搞写生的、玩吉他的，给这里增加了不少“艺术气息”。为了方便大伙儿，景区设立了8个服务区免费提供饮用水、手机充电和雨具。

各种公益、文化活动也有了“免费场所”。除了每周末固定的相亲大会外，端午有“汉文化节”、中秋有“拜月”，一年来共计在这里免费举办各类公益活动150多场。每逢节假日，到这里来走走逛逛，说不定就能碰到什么有趣的活动。

■未来计划

打造“城市中央公园”

接下来，玄武湖公园还将给人们带来什么样的惊喜？王鹤表示，将继续在经营模式上下工夫，景区未来将打造“儿童生态游乐园”，让孩子和家长多一个休闲娱乐的好去处。该项目选址在菱洲，目前还在方案设计阶段。同时，景区将继续完成相关整治工程，实现全市统一布局的“城市中央公园”的远景目标。

关键词呵护

期盼更多呵护 别把美景抹黑

大爷大妈成“监督员”

去年国庆节期间，部分游客的不文明行为，给公园的美景“抹了黑”。工作人员介绍，时隔一年，通过快报一再呼吁，游客们的素质也在不断提高，如今的不文明行为已大大减少，但难免还是会有的。比如在翠洲，长条坐椅常被人当成“床”。月季园里，还是能发现一些新鲜的断枝。“童子拜观音”的假山处，尽管“禁止攀爬”的牌子高耸，还是有少数游客爬上爬下，忙着合影留念。

偷钓问题，也一直是公园的“烦心事”。其实，玄武湖公园养的鱼儿可不是用来创收的，而是用来维护水生态的平衡。鱼的数量过多，将会造成水体富营养化，因此数量的控制很关键。可如果有一再偷钓，对于鱼群总体数量就无法控制和把握。

现在，随着公园的宣传和媒体的呼吁，在园内钓鱼的情况已经很少发生，不过在24小时开放的环湖路上，钓鱼者依然屡见不鲜。

面对少数游客的不文明行为，更多的老百姓开始自发地当起玄武湖的“护园使者”。前不久王鹤在上班的路上，经过荷花池，正好碰到几位热心大妈在劝阻一个小伙子摘荷花。几个大妈你一言我一语，小伙子就乖乖停手了，“这效果比我们工作人员上前劝好多了。”工作人员们发现，经常来逛的大爷大妈们，有的成了景区的义务监督员。

热心“支招”被采纳

还有不少市民通过游客接待中心、咨询热线等渠道，给玄武湖公园“支招”，希望能越来越完善。其中部分就被管理处采纳，及时作为规定安排执行。比如过去，公园的载客电瓶车在园内可以按喇叭，游客们不时能听到几声响亮的喇叭声。有人致电管理处，建议能否不要按喇叭：公园应该是一个宁静、舒心的地方。如果有游客不小心挡路，被电瓶车按了喇叭提醒，心里难免会有点排斥。这个建议立刻被重视起来，从此电瓶车进园后不得再按喇叭。

如果碰到有人挡路怎么办？电瓶车驾驶员小张介绍，“我们会把速度放得很慢，跟在游客身后慢慢开，一般情况下人们觉察到了，也会比较配合地让出路来。这样可以确保不会影响到大家的游兴，也能够确保大家的安全。”